一位湘湖校长与故宫画家美的遇见与对话

■ 李 洁/文

教育是一场向美而行的遇见。

11月13日,在位于杭州湘湖国家旅游度假区的湘湖未来学校,"好古乐道——文 蔚作品展"开幕,为学校广大师生及各界来宾呈现了一场充分展现中国书画笔墨之美、文化之美的艺术盛宴。这是故宫学院中国画研究院秘书长文蔚新近推出的个人艺术大展,也是她第一次把画展搬进校园,让教育与艺术在校园里迸发出绚烂的火花。

"暮春者,春服既成,冠者五六人,童子六七人,浴乎沂,风乎舞雩,咏而归。"是湘湖未来学校师生追寻的美好之境。为了带领学生认知美、追求美,在三江汇流处、得山得水间,湘湖未来学校特意将大量的空间给体育、艺术。

书法、绘画、独立琴房、电钢教室、舞蹈房、陶艺室、钻石剧场,以及一个巧妙运用光与水的艺术展厅,并邀请艺术界青年才俊来校任教,通过多种艺术形式进行美育教学。优美的声乐歌唱,悠扬的器乐演奏,绚烂多彩的美术绘画、婀娜多姿的舞蹈表演,在湘湖未来学校,艺术不再只是一种技能学习,而是成为了孩子完善自我、走向未来、寻找美好的生命基石。

文蔚是兼具深厚国学修养和书画功底的艺术家。她熟读唐诗宋词、经世名篇。她的书画创作不仅让欣赏者感受到艺术之美的无尽魅力,还能在画作丰沛的文化内涵中,了解中国的历史和文化,感受中华文化的厚重。

作为当代书画艺术家,文蔚向以传承中华文脉,弘扬优秀传统文化为使命。近年来,她足迹大江南北,多次主办或参与公益性文化活动,为推动中国书画艺术发展,增强民族和文化自信做出了积极的努力。

为了以美好的艺术传播真情、启迪心灵,实现美育教学的新突破,湘湖未来学校特邀请书画家文蔚来校举办本次"好古乐道——文蔚书画作品展"。

海亮教育总校长、湘湖未来学校校长叶翠微在开幕致词中说:"文蔚老师的书画展是湘湖未来学校开学以来最美丽的一堂大课。通过她的诗词、画作和书法,让我们感受到了中国的美、中国传统艺术与当代表现的美。同时,这个画展的举办,对我们而言也是一次前进。作为一所学校,我们不仅要上好每一堂课,善待每一个学生,还要让他们能够向美而行,给他们一个高远的未来,让他们越走越远,越走越美丽,真正实现人的完整、幸福与未来。"

在画展期间,叶翠微与文蔚进行了一场关于美育的对话。

华东周刊:走进学校我们看到一句话, "教育是一场向美而行的遇见"。特别想知 道,叶校长的教育理念是怎样的?为什么会 想到邀请艺术家在学校举行画展?

叶翠微:我可以算是一个教育工匠,在 多年的教育实践中,我认为高位的育人理念 可以成就学生高位的成长。我们的育人理念 就是:人皆有才,人人成才,让每个生命出 彩。"人皆有才"是有教无类,"人人成才"就 是因材施教,"让每个生命出彩"就是各得其 所。教育要从起点开始,追寻过程公平,结果 公平,让人能成为一个大写的"人"。

这次与文蔚老师相识,是一份偶然,却一见如故。我们第一次见面,她参观了我们美丽的校园后即问了我两个问题。第一个问题是为什么要办这所学校?因为我要把自己一生的教育苦旅汇聚于此,回到生命的原点,思考教育的意义,努力办一所让学生成长,老师幸福,家长自豪的学校。这可能是一种乌托邦,但我愿像堂吉诃德一样跨马前行。第二个问题,这么大的学校,点点滴滴都做了精心设计,如此用心的原因是什么?我说"就是好这一口",教育有无穷的乐趣,就像文老师笔下的山山水水,令人沉迷其中,一生为志。

非常感谢文老师,愿意把一幅幅美好的作品安放到校园,让我们的老师、学生、家长领略到艺术家鲜活的风采。

华东周刊:作为一位艺术家,一般会把画展办在美术馆,文蔚老师这次为何选择在学校中办画展?

文蔚: 在学校举办画展,是我一直以来的一个心愿。因为孩子是中国的未来,也是中国书画艺术的未来。作为书画创作者,我有责任有使命通过自己的创作向青少年讲述中国的文化、中国的精神,用美好的画作启迪他们的心灵,照亮他们的人生。

我在未来学校见到了生生不息的力量, 希望孩子们能在校园里,通过欣赏中国书 画,感受伟大祖国的山河之美,文化之美,时 代之美,并从中汲取放眼世界、走向未来的力量。

华东周刊:如今,美育教育受到了越来越多重视。文蔚老师作为艺术家,走进校园,身体力行地传播艺术之美。叶校长作为当代教育名家,在孩子的"心田"撒下小小的艺术种子。叶校长,您为何如此重视艺术教育呢?

叶翠微:教育的本质是"种桃种李种春风",好的教育赋予孩子无限可能,这是一种生命的成长,更是一种精神的成长。孩子如果在校园中没有见到美,没有认知美,何谈创造?何来无限可能?

艺术家的作品不仅仅是要被"大人们"看到,还应该撒到孩子们的心田上。当孩子被艺术唤醒,他们才能看得更远,思考得更多,创造更多可能。文老师是第一位在我们校园办画展的艺术家,我们期盼往后能在校园中遇见更多的艺术家,能够见到更多行业的翘楚。孩子们需要了解日新月异的世界,学校要给予他们这样的机会,打开他们的天眼,提升他们的格局,助力他们的成长。

华东周刊:艺术的滋养可以点亮孩子心中的明灯,让孩子向上,向未来。文蔚老师走进校园,把艺术的种子撒到孩子的心中,未来有可能得到传承,迈出了非常重要的一步。对于美育教育,两位有怎样的期待?

文*南*:在我看来,每一个孩子都是一颗蕴含无尽可能的种子,我们要做的就是给孩子们创造一个良好的成长环境,进而启发他们的梦想,激发他们的创造力,让他们朝着

美好的方向去生长。就像作画一样,每一笔,每一景,都要体现出画家的内心的思考与追求,并最终实现画作的情景交融、气韵生动。

就此而言,叶翠微校长在我眼里更像是一位艺术家,湘湖未来学校就是他的作品,这所学校在教学上的前瞻性、创造性、时代性,无不体现出他的眼界与才华。我期望湘湖未来学校的孩子们能够在叶校长的呵护和教导下,向美而行,走向自己梦想中的未来。

叶翠微:少年的可能性是非常大的,18岁的王希孟看到了大千世界,画下《千里江山图》。时代的跨越,现在的青年人心中的祖国江山又是怎样的一个盛世图景?非常感谢文老师等一批艺术家,他们四处采风,画下写下他们心中的那副《千里江山图》,找到属于这个时代的美。

现代教育应该把美育元素集成其中,让孩子的成长更平实,更丰满、更高远。中国的基础教育,离不开艺术,需要像文老师这样的艺术家的多多加持。一百年前,蔡元培先生就发出了美育的呐喊,这些年功利主义让不少人模糊了双眼,这是不应该的。我们的未来校园就是要邀请更多"大家",把他们美的种子放在最恰当的地方。

借文老师这次画展的命名"好古乐道"四字,我再续四字"道在未来"!

(本文作者系浙江大学传媒与国际文化 学院研究生)



文蔚作品选













